

◎桥头观潮

云南省与越北四省深化交流合作——

赓续友谊 共谋未来

本报记者 刘子语 韩成圆 李玲 王靖中

6月12日下午,中国云南省与越南河江老街莱州奠边省联合工作组第十次会议在昆明举行,与会代表分为“边境管理与合作”“经贸与互联互通”“人文交流”3个组讨论交流,总结合作经验,谋划合作未来。



中国天保口岸。本报记者 雷桐苏 摄



越南记者团走进弥勒东风韵。本报记者 李玲 摄

往来密切 夯实友好民意基础

云南省与越南河江、老街、莱州、奠边四省山水相连、人文相亲,是中越合作的前沿和主体省份,在中越交往中一直发挥着不可替代的作用。在中越两党最高领导人的战略引领下,合作取得累累硕果。

滇越双方高层往来密切,有力强化了合作的顶层规划引领。

各部门各地方交流升温,边境口岸出入境流量大幅上升。2023年云南省与越南贸易总额接近26亿美元,其中云南

自越南进口9.5亿美元,增长69.4%。河口—老街、天保—清水等口岸进口的越南榴莲、荔枝等农产品深受云南省消费者青睐;田蓬—上蓬、都龙—一寨门、龙富—阿巴寨等口岸正在有序开放升级;中国坝洒—越南巴刹红河界河公路大桥建设取得重要进展。2023年,云南外事部门牵头组织了云南—河江、红河州—老街省边界联合巡查,共同维护边界线清晰稳定。中越边民大联欢、跨国春晚、中越(文山)春节友好交流系列活动等有声

有色,中越友好民意基础不断得到夯实。接下来,五省涉边部门及边境地方政府将共同落实好中越陆地边界“三个法律文件”及相关协议,秉持友好协商精神,营造和平、和睦、团结、发展的边境氛围。各方将着力推动“硬联通”“软联通”“心联通”相结合,促进经济共同发展、人民生活幸福。同时,用好云南省外办与越南外交部及越北各省市外事厅年度交流机制,共同推动双方重点合作事项落地落实。

共寻商机 共谋合作共同发展

“经贸与互联互通”分组讨论中,滇越双方参会代表就经贸合作、基础设施联通、农业农村发展、跨境金融保险、通关便利化等方面提出多项建议。

做大做强经贸投资合作。双方将鼓励云南企业扩大自越南进口优质农食产品,欢迎越南企业积极开拓云南市场,扩大进口云南产品。双方将进一步扩大双向投资合作,构建更有韧性的产业链供应链。

加强互联互通合作。双方同意为加强便利运输创造有利条件,进一步提升

基础设施互联互通水平,共同推进越南水果、海产品与果蔬集装箱冷链运输。

加强口岸建设合作。双方同意加快中国坝洒—越南巴刹红河界河公路大桥建设,加快推动建设中国金水河—越南马鹿塘口岸跨界桥,并推动中国天保—越南清水国际口岸跨界界工程建设协定及议定书商签工作尽快启动。滇越各方将加强沟通协作,推进智慧口岸建设,共同提升通关便利化水平。

与会代表提出,深化金融管理部门、

银行间合作与交流;加强数字经济、绿色能源等新兴领域合作;云南欢迎越南派出代表团组织名优企业来昆参加第8届中国—南亚博览会暨第28届中国昆明进出口商品交易会,云南省也将积极参加越南各类博览会。

在推动农业全产业链合作方面,五省将进一步加强互访交流,加强农业科技交流合作,促进农业贸易和投资合作。

滇越双方代表达成共识,深化海关国际合作,共同提升应对风险挑战、促进贸易安全和通关便利化的能力水平。

人文相亲 交流互鉴民心相通

今年以来,云南与越南的旅游合作更加密切。与会代表表示,将继续通过互访、视频、电话、信函等方式保持云南省与越南河江、老街、莱州、奠边四省文化和旅游部门间的交往,分享经验,深化交流合作。要努力提升澜沧江—湄公河流域国家文化艺术节、中老越三国丢包狂欢节、中越跨国春节联欢晚会暨边民大联欢等活动的国际影响力。鼓励旅游机构和企业在旅游线路和旅游市场开发、旅游产品宣传、

人员培训、客源互送等方面开展合作。推动云南省与越南河江、老街、莱州、奠边省文艺演出团、图书馆、博物馆、文物保护研究机构之间的交流与合作。

为给中越友好合作储备更多力量,与会代表认为,在国际教育和人才培训方面,应加强滇越高校学生的交流互动,加强语言方面的交流活动,推进双向留学,组织高校招收越南学生来滇学习,并为优秀学生提供奖学金。

开展职业技能培训,组织高校举办现代农业技术人才培训项目,为越南农业领域的政府官员和科研技术人员提供农业技能培训。

此外,医疗卫生方面,五省应进一步巩固拓展卫生健康领域的交流与合作,强化跨境传染病联防联控机制,在疫情处置、应急演练等方面深入开展交流合作。同时,组织学术会议,增强在医疗技术、学术研究等方面的交流互鉴。



河口口岸上往来的边民。本报记者 李玲 摄

丘北辣椒拓销路

“今年前5个月我们公司辣椒干的出口量大幅增加,达到了265.18吨,同比增长66.53%,产品出口市场拓展到了日本、越南等国家和地区。”丘北云农商贸有限公司销售部经理陈建军说。

丘北县有着“中国辣椒之乡”的美誉,优越、独特的条件造就了丘北辣椒个体细长、色泽鲜艳、皮厚肉多、口感浓香纯正等特点。陈建军介绍,出口辣椒干是他们公司长期以来的主要业务。辣椒干以往出口到少数欧美国家,随着“一县一业”重点产业发展推动,辣椒种植面积不断扩广、产量不断增加,企业希望进一步扩大销路。天保海关聚焦“助力云企云品走出去”特色专项行动,深入企业进行“一对一”指导,不断优化服务模式,叠加一系列通关便利化措施,帮助出口辣椒干快速通关,为企业进一步扩大市场增添了信心。

本报记者 刘子语

中越跨国“串门游”很热闹

喝奶茶、吃小笼包、吃烧饼……在边境小城河口,每逢周末、节假日,中越民跨国“串门”休闲旅游已成了常态。河口瑶族自治县与越南老街市隔河相望,山水相连,边民往来频繁。随着河口口岸交通条件不断优化和周边旅游资源不断丰富,越来越多两国游客开启双向奔赴,感受别样风光。

“我和朋友相约从越南过来,在河口逛街、品尝当地美食,再买一些特色小商品带回国,感觉很快乐。”越南游客丁美幸说,异域风情街、口岸森林公园以及各条步行街,已成为越来越多越南游客的固定“打卡”点。

来自老街的潘玉仙是新飞翔国旅的销售经理,一年前看到中越跨境旅游市场发展得越来越好,便进入旅游行业工作。“河口新建联检大楼启用以及云南动车、高速公路等交通网络不断完善,让更多越南游客除了浅尝辄止的边境一日游外,还可以选择探索更多的深度游。”潘玉仙介绍,他们公司现在走得最多的线路是大理、丽江、香格里拉,因为这条线路的风光和越南明显不同,深受越南游客喜欢。

截至5月25日,河口口岸出入境人员达201.26万人次;截至6月9日,5家旅行社组织持护照出境旅游团队145个团652人,入境团队持通行证4861个团62424人,持护照456个团10157人。

本报记者 朱海

□ 交流

在深化交流互鉴中推动人类文明不断进步

谢莫尼勒

日前,中国(云南)—柬埔寨“游云看吴哥”遗产地之声系列活动在昆明举行,与会嘉宾围绕“世界遗产面对文明互鉴手拉手”主题进行深入探讨,为聚力守护人类文明的瑰宝提供了交流与合作的平台。在我看来,每个民族都会把历史牢记在心中,只有这样,生活在不同文明环境中的人才能共同创造“未来时代”,也就是我们提倡的构建人类命运共同体。

当前,推动文明交流互鉴,凝聚全球共识,已成为我们保护好、传承好世界文化遗产,推动人类文明赓续和社会可持续发展的重要基础。在中国提出的一系列重大倡议推动下,我们不断向着实现和平与发展的共同梦想迈进。

柬中两国人民在文化、音乐、舞蹈等领域的人文交流和民间交往,进一步凸显了两国日益密切的铁杆友谊。此外,吴哥窟的中国“文物医生”利用在国内古迹保护方面的重要经验,为柬埔寨提供了文物保护方面的专业技术和人员保障,在柬埔寨吴哥古迹的保护和修复工作中发挥了积极作用。

各国间也应当相互借鉴传统文化之精髓,携手推动现代文化体系建设,特别是应该重视对传统文化的继承和

发扬。人与人之间的文化交流,是促进人文交往的重要先决条件,也是我们在尊重各国主权和领土完整、国家独立的大原则下推动多边主义、和平与发展外交关系的重要途径。

如今,在中国提出的全球文明倡议以及柬中两国日益紧密的人文交流基础上,两国在文化艺术领域互学互鉴,保持着密切合作,共同举办了文艺晚会、电影文化交流周、文创文化展等各类文化交流活动,增进了两国人民对彼此文化艺术的了解,促进了两国间的民心相通。值得一提的是,在年初举办的“柬中人文交流年”启动仪式上,来自柬中两国的艺术家同台献艺,再次增进了两国文化交流和文明互鉴,加深了两国民众之间的联系和友谊。立足当下,充分发挥两国优秀传统文化的作用,也是柬中两国培育青年力量、巩固和拓展传统铁杆友谊的有效途径。

2024年是“柬中人文交流年”,柬中两国都已做好充分准备,不仅将为构建人类命运共同体注入无限活力,还将在铁杆友谊的基础上,为建设更加美好的世界贡献更多的力量。

(作者系柬埔寨柬中友好协会执行委员会委员、柬中关系发展学会会长、博士)

本报记者 沈燕 舒文 编译

□ 开放快报

前5个月中老铁路进出口货运量同比增长31%



海关关员对经中老铁路出口的货物进行查验。供图

本报讯(记者 刘子语)据昆明海关数据,今年1至5月,海关监管中老铁路进出口货物230万吨,同比增长31%;中老铁路国际货物列车开行共3076列,同比增长30.6%。

随着磨憨铁路口岸建设深入推进,进境水果、粮食、冰鲜水产品指定监管场地陆续投入使用,中老铁路承

运进出口商品品类从最初的500多种拓展到现在的3000余种;货运列车从开通初期的日均2列增至20列;货运量从开通首月的4.1万吨迅速提升至单月40万吨以上。中国制造的机电产品、光伏、老挝、泰国的天然橡胶、热带水果等越来越多的产品通过中老铁路进出口。

云南赴马泰老三国开展经贸交流活动

本报讯(记者 韩成圆)记者6月14日从云南省商务厅获悉:省商务厅组织省内水果、水产品、花卉、物流、电商等行业的9家企业组成经贸代表团,近日赴马来西亚、泰国和老挝开展经贸交流活动。

其间,代表团先后举办了滇、滇泰、滇老企业对接会,与泰国正大集团进行座谈交流;实地调研批发市场、大型商超、便利商店等,并与泰国榴莲产地开展源头对接;考察工业园区、口岸及物流枢纽基础设施和通关条件;拜会三国商务、贸促、电子商务等政府机构,并与泰国商务、交通、农业、投资促

进、海关等部门举行工作会谈,拜会我驻泰、老两国大使馆经商处,就进一步推动我省与相关东盟国家的经贸合作进行沟通交流。驻马来西亚、泰国和老挝的云南省商务代表处工作人员共同参加了有关活动。

8天的密集考察和交流,推动了我省企业与相关国家对企业签订合作协议或达成合作意向,摸清了中老泰跨境运输物流线路基本情况,进一步畅通了与各政府部门、商协会及我驻外使领馆的沟通渠道,也为推动与东盟国家经贸合作高质量发展创造了良好条件。

泰国南部友华人士代表团访滇

本报讯(记者 韩成圆)6月3日至7日,泰国普吉府前府尹文纳荣率泰国南部普吉府、宋卡府、甲米府、攀牙府友华人士代表团访问云南。

省外办相关负责人与代表团进行工作交流,双方就加强治国理政经验交流、持续推动互联互通、深化互利合作等方面进行深入沟通。

在滇期间,代表团还到访昆明市和西双版纳傣族自治州,拜会了省农业农村厅、昆明市及西双版纳州政府相关负责人,双方就加强减贫经验分

享和农业科技交流、密切人员往来、促进贸易投资合作等交换意见。

代表团调研了云南民族大学、西双版纳职业技术学院,考察了乡村振兴示范村,深入了解云南省在教育发展、乡村振兴、城市管理等方面的情况。

文纳荣高度赞赏中国经济社会发展和减贫事业成就,表示此次云南行收获满满,将加强合作,学习借鉴中国经验,汲取中国智慧,积极推动本国本地区经济社会更好发展。

省商务厅中国信保云南分公司举办跨境电商政策宣讲会

本报讯(记者 韩成圆)近日,云南省商务厅和中国信保云南分公司在昆明举办跨境电商政策宣讲会。

省商务厅、中国信保云南分公司,昆明、德宏、红河、大理跨境电商综合试验区,州市商务局,昆明市跨境电商协会相关负责人和跨境电商企业代表近百人参加。

宣讲会邀请上海海关学院专家作题为《跨境电商的当前形势与海关监管政策》的讲座;省商务厅就

2024年外贸稳进提质政策有关跨境电商支持事项进行了全面系统解读;中国信保总公司围绕政策性出口信用保险支持跨境电商等新业态政策作宣介。

宣讲会促进与会人员对跨境电商加强认识;促进企业用好外贸支持政策和政策性金融工具,降低收汇风险,鼓励企业积极抢抓海外订单、大力开拓国际市场;全力服务云南外贸质稳量稳。